

特首囑新聞界站在歷史正確一方

發揮專業優勢 讓世界各地讀者正確認識港情

香港新聞界慶祝中華人民共和國成立74周年酒會昨日在港舉行。特區行政長官李家超在酒會上致辭表示，當前，香港正處於由治及興的關鍵期，他近日為施政報告做公眾諮詢中，深深感受到市民希望香港向前邁進、向好發展，把香港建設得更美好更溫暖。不過，在聚焦發展經濟、改善民生的同時，要時刻保持警惕，防範破壞香港的力量隨時重臨。香港新聞工作者是香港這個共同家園的成員，有責任站在歷史中正確的一方，他希望香港新聞工作者通過持平、真實、符合新聞道德的報道，讓世界各地更多讀者正確認識香港這個亞洲國際都會。

◆香港文匯報記者 康敬

今年酒會由香港新聞界慶祝國慶籌備委員會主辦。中央政府駐港聯絡辦副主任盧新寧，外交公署署理特派員潘雲東，香港特區政府政務司司長陳國基、律政司司長林定國，解放軍駐港部隊政治工作部副主任王志學等出席主禮。

在香港新聞界賀國慶酒會上致辭

李家超致辭表示，自新中國成立以來，中華民族憑着團結自強的精神，取得了舉世矚目的輝煌成就，走上符合自身國情的飛躍之路，發展惠及世界。香港一直善用「一國兩制」下背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，主動積極對接國家戰略，成為粵港澳大灣區建設、「一帶一路」倡議的參與者、貢獻者和受益者，為中華民族偉大復興作出貢獻。

他指出，當前，香港正處於由治及興的關鍵期。在施政報告公眾諮詢的過程中，他深深感受到市民都是熱愛這個家園，希望香港向前邁進、向好發展。大家都希望把香港這個共同家園建設得更美好更溫暖。不過，在聚焦發展經濟、改善民生的同時，也要時刻保持警惕，防範破壞香港的力量隨時重臨。

李家超舉例，近日又有反中亂港勢力在國際場合搞些所謂關注香港媒體自由的炒作秀。「他們似乎想自編自導一個新的謊言，就是只要披上媒體的外衣，無論這個人怎麼作奸犯科，你都不能動他，而且他可以反咬你侵犯媒體自由，他從第一天穿起這件媒體外衣時，已是存心長時間利用這個身份掩飾作奸犯科，甚至危害國家安全。」

他強調，「不論犯法的人或組織是什麼背景、什麼職業，我們必定嚴厲打擊，有法必依，執法必嚴，追究到底。」

李家超表示，各位香港新聞工作者是香港這個共同家園的成員，有責任站在歷史中正確的一方，通過持平、真實、符合新聞道德的報道，把香港媒體依法享有新聞和言論自由、香港市民依法享有權利和自由的真實情況，把東方之珠的新優勢、新魅力、新動能一一傳達世界各地，讓更多讀者知道，並正確認識香港這個亞洲國際都會。

冀發揮優勢獻力和諧穩定

「我期待新聞界繼續在國際舞台上說好香港故事，推動中外文明交流、民心相通，向世界傳揚中華文化。同時發揮新聞界的專業優勢，向香港讀者報道更多傳揚正能量的好故事，弘揚以愛國愛港為核心，同「一國兩制」相適應的主流價值觀，為香港社會和諧穩定作出貢獻。」李家超說。

香港新聞界慶祝國慶籌委會主席、香港新聞工作者聯會主席李大宏在酒會上致辭（見另稿）。主辦方隨後向各贊助機構頒發感謝狀。

今年國慶酒會嘉賓雲集，特區政府官員、中央駐港機構代表、社會各界翹楚、新聞界同仁逾300人聚首一堂，暢敘聯誼，齊祝國家國泰民安，香港繁榮昌盛。



◆香港新聞界慶祝中華人民共和國成立74周年酒會昨日在港舉行。

香港文匯報記者北山彥 攝

李大宏：厚植家國情懷 做好「建設性媒體」

香港文匯報訊（記者 康敬）香港新聞界慶祝國慶籌委會主席、香港新聞工作者聯會主席李大宏昨日在酒會上致辭表示，在新時代如何做好「建設性媒體」，必須厚植家國情懷、優化專業素質、提升服務意識、積極參與國際傳播。

李大宏致辭時表示，中華民族偉大復興的歷史進程不可逆轉，香港發展進入了由治及興新階段，香港新聞人躬逢其盛，如何從國家大戰略、大格局、大願景中去思考自身的角色定位，這是大家都十分關心的話題。我們投身新聞行業，既出於對新聞專業的熱愛，更出於將香港這個共同家園建設得更加美好的崇高理想。作為新聞人、新聞媒體，「建設性」可謂應有之義。他就新時代如何做好「建設性媒體」分享幾點看法：

做「建設性媒體」，首先要厚植家國情懷。香港是多元社會，大家理念或有不同，但愛國愛港是最大的公約數。今年的香港新聞界國慶籌委會由40多家傳媒的200多位社長、總編以及新聞採編和行政主管參與，陣容空前鼎盛，充分顯示香港新聞界對偉大祖國的認同感顯著提升。香港當前由治及興的局面來之不易，未來還會面對各種挑戰，我們要當好香港這個家

園的建設者和維護者，堅定捍衛憲法、基本法共同確定的香港憲制秩序，明辨是非，堅守法治；要積極搭建集思廣益的平台，凝聚社會主流共識，匯聚一切建設香港的積極力量，形成發展的合力。

優化專業素質

做「建設性媒體」，必須要優化專業素質。在公共傳播時代，新聞媒體已從傳統的記錄者、報道者，向事件的參與者、推動者轉變。面對錯綜複雜的社會難點熱點，我們不能只執着於發現問題、曝光問題，而應該多走一步，以解決問題為導向，多發建設性聲音，多探討解決問題的辦法；不能只為了銷量或流量而熱衷於渲染矛盾，放大分歧，激化社會對立情緒，而應該架起多方溝通的橋樑，推動各方充分討論和理性分析，尋求共識和解決方案。其實，建設性新聞並非新概念，在西方叫做「解困式新聞」，它的鮮明特點是致力於解決問題而非僅限於發現問題。在本港，已經有不少傳媒以智庫型、倡議型媒體作為努力方向，正在逐步形成不可替代的優勢。

提升服務意識

做「建設性媒體」，離不開提升服務意識。發展經濟、改善民生，是當前和今後一個時期香港社會的焦點所在。新聞界應該堅持「為大眾服務」的根本原則，一方面發揮媒體人的敏銳觸覺，察問題於未萌，當好市民的「眼睛、耳朵和嘴巴」，及時提醒政府有關部門關注各種風險，未雨綢繆；另一方面引導社會理性討論，匯民意、聚民智、尋良策、建真言，幫助政府形成良好的決策。在服務公眾、推動各方合力解決深層次矛盾和問題的過程中，不斷提升傳媒的公信力和影響力。

參與國際傳播

做「建設性媒體」，還要積極參與國際傳播。香港是中西文化交融之地，在對外傳播方面，香港傳媒有着內地媒體不具備的優勢。我們要着眼於服務中華民族復興的大局，充分發揮香港傳媒市場發達、話語體系與國際接軌的獨特優勢，向世界解讀國家大政方針，解碼中國成功經驗，展現中國億萬人民以高昂的熱情建設國家的精神風貌，為推進中國式現代化建設創造更好的國際輿論環境。

香港文匯報報慶活動廣受海內外關注

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港文匯報創刊75周年慶祝儀式9月27日在香港會展中心隆重舉行。香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄等，以及近千位政商界、新聞文化界等代表出席。新華社、中新社、中通社、人民網、中國日報、國際日報等國內外媒體報道了是次活動。不少網民亦在社交平台討論有關活動，希望香港文匯報未來能為市民奉獻更多高質素報道。

在慶祝儀式上，香港社會各界包括政商界、新聞文化界等近千人士出席，共襄盛舉。李家超致辭時祝願香港文匯報報業興隆，繼續以健筆

鐫刻祖國和香港故事。鄭雁雄致辭時強調把握香港新機遇，彰顯傳媒新擔當，肯定香港文匯報勇擔傳媒之責、勇發正義之聲。全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長、總編輯兼香港文匯報社長、大公報社長李大宏致辭時則表示，香港文匯報創刊七十五年來始終是祖國偉大成就的記錄者，是國家重大政策的傳播者。

香港文匯報昨日多個版面與香港文匯報創刊75周年相關，不僅對慶祝儀式現場情況進行全方位呈現，亦報道了特區政府官員、立法會議員、新聞界、文化教育界、工商界、演藝界等

對香港文匯報過往工作的評價，以及對未來傳媒在助力香港發展方面作出貢獻的期望。香港大公報昨日也有多個相關版面進行報道，點新聞亦推出一系列視頻、圖文產品，為讀者提供了全方位立體化的報道內容和視角。

中央政府駐港聯絡辦網站、人民政協網等網站，新華社、中新社、中通社、人民網、大公報、點新聞、商報、橙新聞、紫荊、國際日報國內外不同類型的媒體，都對香港文匯報創刊75周年慶祝儀式等相關內容進行充分報道，不少市民亦在Facebook、微博等社交平台對相關話題進行討論，大家充分肯定香港文匯報過去75年來對香港發展作出的貢獻，希望香港文匯報未來能為市民奉獻更多高質素報道。

黎智英子挾洋自重 政界批干預司法獨立

香港文匯報訊（記者 藍松山、黃書蘭、林熹）壹傳媒創辦人黎智英的兒子黎崇恩，日前在英國駐聯合國使團活動的發言，公然美化其父危害國安的行爲，更抹黑特區政府依法執法的行爲。多名香港立法會議員昨日在接受香港文匯報訪問時批評，黎智英過去假借傳媒人的身份，公然向公眾傳播虛假訊息、製造反華輿論，其兒子的言論完全不尊重法治精神。他們強調，法治是香港的核心價值，黎智英兒子的做法粗暴干預司法獨立，更暴露了黎智英團夥勾結外國勢力的本質。

公然美化其父危害國安行爲

民建聯副主席、立法會議員陳學鋒批評，黎智英過去假借傳媒人的身份，違背傳媒操守，公然向公眾傳播虛假訊息、製造反華輿論，勾結海外勢力進行所謂「民主活動」。這類披着羊皮的灰狼過去蒙騙了不少人。隨着他勾結反華勢力的證據逐漸浮出水面，黎智英兒子卻出席英國在日內瓦舉行的所謂「香港傳媒自由論壇」，聲稱若黎智英於監獄終老對特區政府毫無好處，試圖轉移為人權事件，這種說法無疑是鼓勵罪犯挾洋自重，是完全不尊重法治精神。他強調，若外部反華勢力企圖通過國際輿論，施壓釋放黎智英，絕對是干預中國內政以及香港內部事務。國際社會應認清黎智英事件的本質，不能追捧惡勢力，指鹿為馬。

民建聯立法會議員顏汶羽強烈譴責任何抹黑和誤導言論，強調大家定當支持特區政府和司法機關依法堅定不移履行維護國家安全責任。

他指出，黎智英的案件仍在審訊中，未有審判結果，而該案件有充分行使辯護權和上訴權，但英國安排黎智英的兒子提出所謂黎「無罪」並要求「放人」等言論，是企圖破壞特區法治，不僅對本港司法公正極不尊重，更是赤裸裸地抹黑特區政府依法執法行爲，是對中國內政、香港特區內部事務和香港特區法院行使獨立審判權作出公然的政治干預。

工聯會立法會議員陳穎欣強調，法治是香港的核心價值，香港司法獨立，公平公正，而黎智英案的審訊程序還未完成，黎智英兒子即在英國駐聯合國使團活動揚言要釋放其父，做法既粗暴干預司法獨立，更暴露了黎智英團夥勾結外國勢力的本質。她強調，黎智英劣跡斑斑，是香港本地反中亂港勢力的金主。在香港臭名昭著，國際社會應該多聽聽香港市民的聲音。

民建聯秘書長葉冬表示，黎智英這反中亂港分子頭目劣跡斑斑，證據確鑿，雖然早前已因欺詐等罪罪成正在服刑，亦被控串謀勾結外國勢力危害國家安全等罪，但其團夥一直賊心不死，以為藉着黎智英所創辦的《蘋果日報》過去長年散布反中亂港歪理，藉蒙騙不少香港市民，便可以通過夥同外部反華勢力抹黑香港法治，妄圖以輿論施壓，為黎智英減輕罪責，做法明顯妨礙司法公正，說法荒謬，必徒勞無功。

他強調，香港司法程序嚴謹公正，只看證據、法理，任何人叫囂所謂「釋放」正在服刑的罪犯，都是對法治精神的踐踏，呼籲社會各界齊聲譴責黎智英團夥，支持司法機關讓犯下罪行的人依法受到處罰。

特區政府斥英炒作抹黑港新聞自由

香港文匯報訊 香港特區政府昨日發表聲明，對英國等國通過舉辦所謂「香港媒體自由」活動，肆意就香港特區保障包括新聞自由在內的權利和自由的情況大放厥詞和污蔑抹黑表示強烈不滿和堅決反對。

特區政府發言人表示，特區政府強烈不滿和堅決反對英國等國一再妄議香港人權狀況，作出罔顧事實、顛倒是非的政治炒作，妄圖干預香港依法施政、破壞香港法治和社會繁榮穩定，其卑劣政治伎倆早已昭然若揭，注足以失敗告終。特區政府強烈敦促有關國家認清事實，遵從國際法和國際關係的基本準則，立即停止干涉純屬中國內政的香港事務。

重申傳媒環境蓬勃依然

發言人強調，在香港國安法頒布實施後，國家安全得到有力維護，香港社會秩序迅速恢復，市民權利和自由得到更好保障，香港局勢實現由亂到治的重大轉折。事實上，自香港國安法實施以來，香港的傳媒環境蓬勃依然。一如既往，傳媒可以依法行使其新聞自由。只要不違法，傳媒評論和批評政府施政的自由並無受到限制。

發言人重申，香港是法治社會，一直秉持有法必依、違法必究的原則。任何有關某種背景或職業的人士、機構和組織不應就其違法行為和活動受到法律制裁的倡議，等同給予其犯法特權，完全違反法治精神，實屬荒誕無稽。

發言人強調，香港特區正處於由治及興的新階段，大有可為、風光無限。香港特區堅決維護國家主權、安全和發展利益，全面準確貫徹「一國兩制」方針的最高原則。特區政府會堅定不移全面準確實施香港國安法，並進一步健全特區維護國家安全的法律制度和執行機制，依法防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，同時依法保障香港市民的權利和自由，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。